SACHSEN-ANHALT

Kultusministerium

ZENTRALE KLASSENARBEIT 2012
SEKUNDARSCHULE
Mathematik

Schuljahrgang 6

Arbeitszeit: 45 Minuten

Alle Aufgaben sind auf den Arbeitsblattern zu bearbeiten.

Dazu gehéren auch eventuell erforderliche Nebenrechnungen,

Ahnliches.

Skizzen oder

Zugelassene Hilfsmittel sind folgende Zeichengeréte: Lineal, Winkelmesser, Dreieck
oder Geodreieck, Zirkel.

Name, Vorname:

Klasse:
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Aufgabe 1

a) Setze im Ergebnis das Komma an die richtige Stelle.
345.-0,72=24840

b) Berechne. R
10 4

c) Kreuze alle Zahlen an, die die Ungleichung erfillen.

2-X +3<8
0 1,5 3 5 10

d) Stelle die gebrochenen Zahlen 0,13 und % am Zahlenstrahl dar.

e) Ein Rechteck hat die Seitenlangen 2,5 cm und 5,0 cm.
Ermittle den Umfang des Rechtecks.

f) 3 kg50g istgleich...?
Kreuze das richtige Ergebnis an.

350 g 3000,50 g 3050 g 3,50 kg
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g) Gib alle stumpfen Winkel an. Q

h)  Ermittle den gréBten gemeinsamen Teiler (ggT) von 12 und 18.

i)  EsistderBruch % dargestellt.

Erganze die Darstellung zu einem Ganzen.

ol &<
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Aufgabe 2

Ein Quader hat die Kantenlangen a=6cm, b=5cm, c=4cm.

a) Zeichne ein Schragbild dieses Quaders.

b) Berechne das Volumen dieses Quaders.

c) Berechne den Oberflacheninhalt dieses Quaders.
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Aufgabe 3

Erganze in folgenden Aussagen die zutreffende Einheit.
Waéhle dazu aus folgenden Einheiten aus:

cm cm? cm?® m m? m>

a) Eine Zimmertlr hat einen Flacheninhalt von etwa 2 .......... .
b) Ein Fenster in einer Wohnung ist etwa 150 .......... hoch.

c) Ein Klassenraum hat ein Volumen von etwa 250 .......... :

Aufgabe 4

Geschenkkartons sind sehr oft quaderférmig.

Die Abbildung 1 zeigt einen solchen Karton mit den zugehérigen Abmessungen.

In der Abbildung 2 ist ein kleinerer Geschenkkarton dargestellt. Alle Kantenlangen
dieses Kartons sind halb so lang wie die Kantenlangen des groBen Kartons.

10 cm

20 cm 10 cm
Abb. 1 Abb. 2

Paul behauptet nun:

Das Volumen des kleinen Kartons ist halb so groB wie das Volumen des groB3en
Kartons, weil alle Kantenldngen halb so lang sind wie die Kantenlangen des grofBen
Kartons.

Untersuche, ob Paul Recht hat.
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Aufgabe 5

Kreuze an.

Die Aussage ist ... wahr | falsch

(1) Jeder Quader hat genau sechs Ecken.

(2) GegenUlberliegende Flachen eines Quaders haben stets den
gleichen Flacheninhalt.

(3) Jeder Wiirfel ist ein Quader.

Aufgabe 6

Es ist ein unvollstandiges Netz eines Quaders dargestellt.

a) Vervollstandige das Netz.

b) Berechne das Volumen des Quaders.
Entnimm die notwendigen MaBe der Zeichnung.
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